

## 英勇顽强 抗战到底

抗日县长余志远烈士传略

乐陵县民政局



余志远，原名张汉卿。一九一七年生于乐陵县黄夹镇邸家村一个农民家庭里。他十岁入学，聪明伶俐，学习刻苦，成绩优良。

一九三六年六月，张汉卿毕业于乐陵县师范附设班，后到黄夹镇西北的张牌家县立初级小学任校长。他每月能拿到十六块大洋的薪水，这在当时收入还是不算少的，所以，生活也较舒适。但是张汉卿并没有因此而感到快

慰。相反地，由于日本帝国主义的疯狂侵略，国民党蒋介石的反共卖国，激起了他的满腔怒火。他感到自己有责任奋起报国、挽救民族危亡。

芦沟桥事变发生之后，日寇长驱直入，继续南侵，国民党军队节节败退，乐陵县也很快沦入敌手。肥沃富庶的土地，弥漫着战火硝烟，人民挣扎在死亡线上。加之，土匪和封建武装蜂起，虽然都打着抗日的旗号，但是，他们的目的各不相同，他们相互排挤、割据称雄，有的甚至趁火打劫，暗中与日寇勾

结，反共气焰嚣张，使整个冀鲁边区陷入更加混乱之中。这时，张汉卿在学校里再也呆不下去了，他决心放弃舒适的生活，走上抗日第一线。然而，这么多的武装，究竟去投靠哪一个呢？他经过仔细观察分析，终于参加了杜步舟的第六团。

张汉卿和杜步舟早有来往，彼此感情很深。当时，张汉卿虽然还不知道杜步舟是我党的中心县委书记，但十分敬佩他的所做所为，并把他当作自己的良师益友。杜步舟也很喜欢张汉卿这个积极热情、聪明能干的青年，遂让他在团部当了军需副官。

张汉卿投笔从戎的革命行动，对周围知识分子影响很大，很多人看到他这个校长当了兵，也纷纷参加了六团，从而，使共产党领导的乐陵县第一支抗日武装得以迅速发展。随后，于一九三七年秋，抗日救国军在黄夹北街宣告成立。抗日救国军成立后，那些高喊“抗日”的地主、土匪反动武装，竟撕下了抗日的假面具，狰狞毕露，妄图把这支抗日救国的队伍扼杀在摇篮里。为了避免磨擦，保存实力，上级党组织研究决定，将这支部队撤离黄夹镇，张汉卿也跟随六团离开了自己的家乡，转战于盐山、庆云、海兴、阳信等地。

一九三八年夏季，张汉卿又受组织委派，离开部队担任了黄夹区民众动员委员会主任。到任前，他作为新提拔的区干部，在县民众动员委员会学习了三天。他反复学习上级指示精神和肖华司令员关于《形势和任务》的讲话，懂得了许多革命道理。他深刻认识到，只有共产党才能领导抗战，只有共产党领导的八路军才是抗日的人民武装。因此，他更感到浑身是劲，信心十足。他积极进行抗日宣传，克服重重困难，组织和发动群众奋起抗日救国。不久，党组织根据他的表现批准他为

中国共产党党员。

张汉卿入党后，斗志更高，干劲更大。为了加强抗日根据地的建设，对付日寇的“扫荡”，他起早睡晚，忙个不停，走村串户，宣传党的“抗日救国十大纲领”，帮助各村组建抗日自卫队。他动员全区人民“有人出人，有钱出钱，有枪出枪”，全力以赴，投入抗战。在那紧张的日日夜夜里，他和同志们很少睡过囫囵觉，很少吃上及时饭。由于他和大家的努力，全区各村都相继组织了抗日自卫队，并成立了农、青、妇和儿童团等群众救亡团体。

为进一步加强抗日斗争，张汉卿同志根据上级的指示，在经过周密地计划和准备后，于十月末，亲自主持召开了“七区抗日自卫队联合行动誓师大会”。会上，张汉卿同志讲了全国抗战的形势和共产党关于建立统一战线的主张。他号召大家，组织起来，联合起来，把抗日斗争推向新高潮。他的讲话，给群众以极大的鼓舞和教育，进一步激发了广大人民群众抗日热情。十一月中旬，县政府决定让张汉卿同志任七区区长，同时仍兼动委会主任。

从一九三八年秋天开始，冀鲁边区遭受了三十年没有见过的特大旱灾和蝗灾。田地旱得裂开了口子，庄稼一片枯黄，自然灾害造成了严重的粮荒，给群众的生活和抗日工作带来了巨大困难。为了减轻人民负担和根据整个山东战场以及抗战全局的需要，我军除留下一部分部队坚持冀鲁边的斗争外，主力部队从一九三九年初开始分批向鲁南、鲁西转移。在这种情况下，张汉卿和同志们，不怕艰难困苦，不怕流血牺牲，坚持抗战斗争。区小队的锄奸活动，鼓舞着群众的抗战斗志；自卫队的麻雀战术，使敌人处处挨打，惶惶不可终日。于是，敌人对